
Dados da Reunião
Câmara: Câmara Setorial da Cadeia Produtiva do Tabaco
Título: Reunião Ordinária N. 45

Local:
Confederação da Agricultura e Pecuária do Brasil - CNA Quadra 601 Bloco K,
Brasília, DF

Data da
reunião:

06/11/2014 Hora de início: 14:00
Hora de
encerramento:

17:00

Pauta da Reunião

MANHÃ
Reunião de Grupos Temáticos
 
1.         09h00 – Reunião do GT da Convenção-Quadro
2.         10h30 – Reunião do GT do Mercado Ilegal
 
TARDE
Reunião Plenária
 
1.         14h00 - Avisos, encaminhamentos e informações da Presidência e Secretaria da
Câmara

Aprovação da ata da 44ª Reunião Ordinária●

Proposta de Calendário de reuniões – ano de 2015●

Entidades Faltosas - Deliberação●

 
2.         14h30 - Relato dos Grupos Temáticos

Convenção-Quadro●

Mercado Ilegal●

 
4.         15h00 – Embalagens Genéricas – Carlos Galant - Abifumo
 
5.         16h00 – COP6 – Participação dos representantes produtores de tabaco nas discussões
da diversificação  relativo a Convenção Quadro.
 
6.         16h40 – Assuntos Gerais
 
7.         17h00 – Encerramento

Lista de Participantes
Nome Entidade Frq Assinatura

1 ROMEU SCHNEIDER AFUBRA PR
2 MARCONI LOPES DE ALBUQUERQUE PR
3 FRANCISCO NATAL SIGNOR PR
4 LARA KATRYNE FELIX PINTO CGAC/SE/MAPA PR
5 CARLOS FERNANDO COSTA GALANT ABIFUMO PR
6 JORGE ALBERTO BERGER ABRASEM PR
7 AIRTON ARTUS AMVARP PR
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PR - presente / CO - convidado

 

8 FRANCISCO ERALDO KONKOL CNA PR
9 JONAS ISMAEL JOCHIMS CNA PR
10 JOSÉ MILTON KUHNEN CNTA PR
11 IRO SCHÜNKE SINDITABACO PR
12 SÉGIO RAUBER SINDITABACO PR
13 ODACIR TONELLI STRADA SINDITABACO/BA PR
14 MARCOS AUGUSTO DE JESUS SOUZA COOPERSAC PR
15 Mariana Braga ABIFUMO CO
16 Valter Thesing ABIFUMO CO
17 Carlos Ortz ABIFUMO CO
18 Renata Comin ABIFUMO CO
19 Delcis Sandi SINDIFUMO/SP CO
20 Julien Machado SINDIFUMO/SP CO
21 Flávio Marques Goulart SINDITABACO CO

Desenvolvimento
Ocorreu a leitura da ata: Sim
Desenvolvimento

1.         Avisos, encaminhamentos e informações da Presidência e Secretaria da Câmara
Às quatorze horas e quinze minutos do dia seis de novembro de 2014, na sala do conselho da CNA, na
sede da Confederação, em Brasília-DF, foi aberta pelo Presidente da Câmara, Senhor Romeu Schneider, a
quadragésima quinta Reunião Ordinária da Câmara Setorial da Cadeia Produtiva do Tabaco. Ele saudou a
todos e comentou sobre o trabalho realizado durante o período da manhã, quando foram amplamente
discutidos os resultados da Conferência das Partes e afirmou que se sente mais aliviado pelos resultados
obtidos no evento que teve lugar na Rússia. Observou que alguns membros o disseram que não receberam
o convite para esta reunião. Destacou a presença do Prefeito de Venâncio Aires – RS, além do
Superintendente do MAPA-RS e consultor da Câmara, Francisco Signor.

            - Aprovação da ata da 44ª Reunião Ordinária
O Secretário da Câmara, Marconi Albuquerque, saudou a todos e disse que a próxima reunião da Câmara,
primeira de 2015, já deverá ser na sede do MAPA, tendo em vista que a reforma dos auditórios do Ministério
encontra-se em sua fase derradeira. Na sequência, colocou em votação a Ata da 44ª Reunião Ordinária,
informando que as sugestões de ajustes propostas pelos membros que se manifestaram foram todas
consideradas. O senhor Francisco Konkol solicitou que fossem incluídas na ata as suas sugestões de
ajustes. O Secretário informou que providenciará a inclusão e, tendo em vista, que as mesmas não vão
ocasionar alteração de páginas, indagou se todos concordavam em assinar a ata, considerando-a aprovada
com a ressalva apresentada pelo senhor Konkol. Todos concordaram com a proposta do Secretário,
resultando assim a ata aprovada e assinada pelos que tiveram presentes na reunião a que se refere.  
            - Proposta de calendário de reuniões da Câmara para o ano de 2015
O Secretário da Câmara apresentou a proposta de realização de 4 reuniões ordinárias em 2015.
O representante do sindicato do Rio propôs que se fizesse a 3ª reunião da Câmara no dia do produtor do
tabaco, ou seja, 27 de outubro, no Paraná. A proposta foi aceita por todos.
O Presidente da Câmara solicitou ao Secretário que, se possível, procurasse agendar as reuniões de 2015
nas mesmas ou em datas próximas as que foram utilizadas em 2014. O Secretario ficou de verificar
possibilidade de atender ao pedido da Presidência já que terá de negociar datas com colegas secretários.
            - Entidades faltosas – Deliberação
A plenária, após insistentes tentativas de contatos feitos pela Secretaria da Câmara, sem obter qualquer
retorno da entidade, resolveu excluir do colegiado, por infrequência, conforme prevê o Regimento Interno
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das Câmaras Setoriais e Temáticas do MAPA, a Associação Nacional dos Produtores de Pequenos
Produtores – ANPA.  
3.         Embalagens Genéricas
Por sugestão do Presidente da Câmara, houve antecipação desse item da pauta, abordado pelo
representante da ABIFUMO, Carlos Galant.
Carlos fez a introdução do tema, ressaltando sua importância e a preocupação do setor e, na sequência,
passou a palavra a senhora Renata Comin que fez a apresentação utilizando-se da ferramenta powerpoint.
Ela destacou, em resumo, que o plain packaging (também conhecido por embalagem genérica padronizada
ou homogeneizada) é um precedente perigoso contra a propriedade intelectual, o direito à informação e à
livre iniciativa e concorrência. Terreno fértil, segundo afirmou, para a criminalidade e para o mercado ilegal
já que viola o direito ao uso comercial das marcas, é precedente perigoso para outras indústrias que
também podem ver seus produtos plain packaged em nome de benefícios não provados. A adoção de
embalagens genéricas representa violação a direitos fundamentais constitucionalmente consagrados e a
importantes tratados internacionais. Traduz-se em insegurança jurídica, diminuição de empregos,
investimentos e arrecadação de impostos, causa distorções no ambiente concorrencial. Desestimula a
inovação e a distinção pela qualidade. Varejistas e outros envolvidos na cadeia certamente sofrerão
impactos sobremaneira negativos da medida e consumidores terão seus direitos violados, ao serem
privados do acesso à informação a respeito das marcas sua preferência. Falou sobre a legislação pertinente
e ressaltou que, segundo dados levantados até o momento, essa medida adotada inicialmente pela Austrália
não conseguiu reduzir a quantidade de fumantes. Finalizou dizendo que o documento elaborado pela
ABIFUMO e ora, resumidamente apresentado à plenária da Câmara, para o caso específico do mercado de
tabaco, procurou demonstrar os efeitos nefastos que a medida causaria sob o ponto de vista fitossanitário e
da criminalidade e resta claro que não se justifica sob quaisquer dos prismas analisados. Seus supostos
benefícios são facilmente superados pelos largos prejuízos a fabricantes, produtores, comerciantes,
governos e consumidores.
Marcos Souza, da COOPERSAC, fez aparte para comentar sobre os esforços que tem sido feito para se
conseguir a Indicação Geográfica do charuto da Bahia e que tudo isso será perdido, se a medida for
adotada no Brasil.
O Presidente da Câmara também fez comentários e perguntas a respeito.
Os representantes dos sindicatos do Rio de Janeiro e de São Paulo também fizeram apartes para
manifestar a posição das entidades que representam a respeito do assunto que preocupa a todos da cadeia.
Carlos Galant aproveitou para informar sobre a sua participação na reunião da Câmara Temática de
Negociações Internacionais do MAPA, ocasião em que a posição defendida pela ABIFUMO foi apresentada.
O Secretário da Câmara fez referência ao encaminhamento que fez de cópia da Resolução ABPI nº 84/2014
com o posicionamento firme daquela Associação contra a implantação de embalagens genéricas no país.
Todas as apresentações feitas na abordagem desse tema encontram-se disponíveis na página da Câmara
do Tabaco, no site do MAPA: www.agricultura.gov.br/camarassetoriais/tabaco.
No encerramento desse tema resultou como encaminhamento aprovado pela plenária, após os ajustes por
ela sugeridos, o envio de Moção (proposta por Carlos Galant que fez a leitura da minuta) ao Senhor Ministro
da Agricultura, nos mesmos moldes como encaminhado na Câmara Temática de Negociações Agrícolas.
2.         Relato dos Grupos Temáticos
            * Convenção Quadro
O Presidente da Câmara fez a introdução do assunto, destacando a importância da participação dos
Deputados Adolfo Brito, Marcelo Moraes e Pedro Pereira, que também estiveram presentes em Seul, e abriu
a palavra aos presentes que estiveram na Cop6, na Rússia, para apresentarem as suas impressões sobre a
Conferência.
O Prefeito e Presidente da AMVARP foi o primeiro a se manifestar. Fez um breve comentário sobre o
ocorrido na conferência, ressaltando a importância dos representantes do setor se fazerem presentes,
mesmo não sendo do agrado dos que organizam a Conferência. Apesar dos pesares, considerou o
resultado final do evento positivo para o setor.
Iro Shünke destacou a importância da presença dos parlamentares e prefeitos, sobretudo pela posição firme
em defesa do setor, ressaltou a participação fundamental da imprensa que repassava ao Brasil as
informações do que estava ocorrendo na Conferencia. Considerou um sucesso o evento que constitui uma
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sequência dos anteriores. Disse que em sua opinião a delegação brasileira fez a diferença na COP6.
Conclamou a Contag, a CNA e a Afubra a gestionem para que o que ficou aprovado seja efetivamente
colocado em prática. Finalizando, informou que, mesmo sem constar da pauta, foi criado um GT que vai
tratar do comércio do tabaco fora da OMC, somente no âmbito da Convenção Quadro.
O representante do Sindifumo/SP, Décio Sandi, alertou para o risco de se retirar as negociações do tabaco
do âmbito da OMC.
Julien Machado, também do Sindifumo/SP, comentou que as Cops anteriores tinham pouco itens, mas a
Cop6 surpreendeu ao abordar uma maior quantidade de artigos, com o artigo 6, 17 e 18, além de outros
temas, como cigarro eletrônico e comércio internacional.
Marcos Sousa opinou que a indústria não deve ser pautada por ONGs.
O Presidente da Câmara apresentou a seguinte proposta de encaminhamento: aprovar na próxima reunião
a indicação de quais entidades devem participar da diversificação. Todos concordaram.
O representante do sindicato do RJ propôs que conste da ata os nomes de todos que participaram da
Comitiva Brasileira em Moscou. A delegação foi composta por Airton Artus, Prefeito de Venâncio Aires-RS;
Luiz Alberto Farias, Prefeito de Canoinhas-SC; Marcelo Distefano, Prefeito de São João do Triunfo-PR;
Deputado Marcelo Morases; Deputado Adolfo Brito; Deputado Pedro Pereira; Benício Werner; Romeu
Schneider, Marcos Souza, Irinei Berezanski; Mauro Flores; Iro Schünke; Carlos Palma, Felipe Bremm; Flávio
Goulart e Carlos Joel da Silva. Ressaltou que cada país deve preparar um plano de diversificação. Segundo
afirmou, tem vários pontos que o preocupam, por exemplo, a exclusão da indústria e colocação dos
produtores junto com outros assuntos que não tem nada que ver. Manifestou, ainda, preocupação sobre
como o governo brasileiro vai fazer a leitura do texto aprovado. O Presidente da Câmara comentou sobre a
influência das ONGs (imprensa) e a influência exercida sobre a delegação brasileira.
Iro fez comentários sobre o crédito disponível ao setor.
Francisco Konkol falou sobre chamada pública de uma cooperativa em sua região que não tem condições
de participar.
Carlos Galant alertou sobre reportagem que está no site da OMS na qual se afirma que as ONGs
participarão da construção dos planos de diversificação.
O Presidente da Câmara falou sobre o encaminhamento proposto na reunião do GT, ocorrida de manhã, a
respeito da indicação das entidades.
O Secretário da Câmara disse que, se for necessário, pode-se trabalhar por email.
Ao final, resultou aprovado pela plenária o encaminhamento da carta com a indicação das entidades.
            * Mercado Ilegal
Julien Machado, coordenador do GT, justificou sua ausência na reunião anterior e disse que o mais
importante que tinha para dizer era sobre o resultado da Cop6 para o mercado ilegal. Destacou em breve
palavras a rediscussão do protocolo sobre o mercado ilegal.
O Presidente da Câmara lembrou que a Cop6 rejeitou a proposta de participação da Interpol no combate ao
mercado ilegal.
4.         Participação dos representantes dos produtores de tabaco nas discussões da diversificação
relativa a Convenção Quadro.
Esse item acabou sendo abordado anteriormente quando das discussões sobre a participação brasileira na
Cop6.
5.         Assuntos Gerais
Francisco Signor disse que no Rio Grande do Sul a Superintendência prioriza o tabaco no trabalho de
fitossanidade no estado. Para o MAPA a diversificação deve fortalecer o produtor de tabaco. Ressaltou a
realização de reuniões abertas, a exemplo do Paraná, reconheceu os avanços acontecidos nos últimos
anos. Destacou o lançamento do PITAB e disse que o MAPA continuará defendendo o setor e trazendo para
dentro da Câmara todos os legítimos representantes dos distintos elos da cadeia produtiva. Ressaltou a
importância da renda retirada da produção de tabaco para a família do produtor. Agradeceu, por último, a
oportunidade de participar da reunião e se desculpou por não está presente em todas as reuniões da
câmara devido ao acúmulo de compromissos.
Iro falou que a atuação do Signor é exemplo que deveria ser seguido por todo o MAPA, no que foi
acompanhado pelo Presidente da Câmara.
Francisco Konkol falou sobre a questão da contratação de mão-de-obra e que a Câmara deveria
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encaminhar o assunto ao MTE.
Presidente da Arvips comentou o assunto lembrando que o bom senso deve prevalecer.
O Presidente Romeu disse que não existe lei que possa enquadrar o trabalhador da fumicultura. Teria de
ser feito um projeto de lei o que leva tempo para a sua aprovação e o que é pior é que a fiscalização sai na
frente da lei.
6.         Encerramento
Vencida a pauta e sem mais para ser tratado, às dezessete horas e dez minutos o Presidente da Câmara,
encerrou a reunião, agradecendo a presença de todos e desejando boas festas e um feliz 2015 e, para
constar, eu, Marconi Lopes de Albuquerque, lavrei a presente ata.

Preposições
Item Item da reunião

Ações
Item Ação Responsável Dt. prevista

Dados da próxima reunião
Local:
Data da reunião: Hora de início:
Pauta da Reunião

 

Anexos
Arquivo Descrição
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